

《董浩雲日記》摘錄

1971年

7月26日 · 星期一

午在「蜀風」餐。

Atlantic今日正式成交，改名為*Universe Campus*，先作學校之用。

今晚在孔令儀家餐，請溫家夫婦，子華係過繼於孔大小姐者。

8月17日 · 星期二

昨晚敬民陪我與亦平餐於「敘香園」。整理行李，早睡。

大寶昨午返抵洛杉磯，曾與電話接談，知其旅途愉快，並曾晤真於東京。

今晨九時半搭PSA，偕亦平、家誠飛San Diego，金慶華來迎，五分鐘即到漁船碼頭視察新購拖船Island「金山」號不能動車，主要發電馬達損壞情形。從世界最大Seawise而至小拖駁，無役不征，自己討苦吃歟？

在船餐，五時與Lisa通話，晚上見。

8月18日 · 星期三

昨晚在「宇宙學府」*Universe Campus*請晚飯，Victor Andrews與我同作短短演講，互頌合作，前途光明，此為吾人第一船做海上學校工作，九月二日正式開學典禮，我將不來參加矣。

Lisa、Shelling及老太太、孟平伉儷、卓伯母、劉總領事、廣斌、亦平及其兄嫂、妹夫均來、Tina鄭亦來了。Lisa無恙，但未及深談，經約定今晨商量各事。

今晨十一時許到她家，談談邵逸夫態度，在港、在台、在日生活寂寞，今後計劃《玉卿嫂》拍片，進口大陸土產種種。車上互道不能在遠東或檀香山度假為憾。

9月19日 · 星期一

自美返港瞬匝月，旅港期間，月桂十餘日急救仍不治逝世，岳父身體仍不能康復，襄助其身後之遺囑，備而不用，亦是好事，希望國敏、國華、國和能合作無隙。

旅港期間，仍以頭寸忙，修理「海上學府」忙，日來為贈送港、日、台、新地區五名（一共二十名）獎學金而忙。

昨日港督戴麟趾蒞臨「海上學府」Queen Elizabeth Seawise University，各報及電視均有記載。為了獎學金，BNP、利華銀行【以】及是否重建大樓。

今晨偕裕弟、鎮〔曾〕華飛新加坡。



10月26日 · 星期二

上午十一時與建成通電話，商量出售大油輪，另補一艘1974年交船SSK造之另一大油輪。建成告我歷史性聯合國投票已通過邀請北京、驅逐台北之議案（中午《號外》）。此誠歷史上之轉捩點，今後愈感困難，如海運同盟以及國際問題等。

午與第一銀行總裁藤木談利華銀行合作事。佐藤發表承認北京為中國。

12月17日 · 星期五

十時半，在American Enterprise Institute開胡佛研究所會議，我初次加入董事，聽美國國防、世界外交及研究員報告，甚為動人。

初次遇見Henry Kissinger（基辛格，美國國家安全事務顧問，後曾任國務卿），討論聯合國投票，與他過去、未來北京之行。我本提出組織漢民聯邦加入聯合國問題，後一躊躇，未及提出，決改以私函告Dennis Doling，與Martin Anderson、Campbell談甚慰，Tyson亦在。

晚返紐約，餐於「錦江」。

12月23日 · 星期四

昨晚“Radio City”聖誕節目精彩，尤以空中飛人、電影為神怪片。看戲【後】同到我家宵夜，徐賢甚樂，家誠亦悅。

今日忙於請客。午到Universe Campus，遇學生多人，男女性的問題尚不嚴重，食毒亦不多，亞洲廿名獎學金最為突出，成績良好。

晚上Voice of America錄音。

晚上賓客，主客為“Mobil” Schmidt及同人，以Energy Generation電影映出，做了不少外交工作，Scott等亦來了，中外賓客二百餘，且跳舞。

12月24日 · 星期五

昨午New York Mail訪問Mr. Fields，先傲，後又客氣。顧毓琇、趙真覺亦來了，招待一天，累極，今後又需小心了。

今午Oriental Inventor，請了周舜萃（莘）、楊教授、董紹基全家，與周、楊談「海上學府」教育計劃，董紹基兄夫婦及其女自來華府。

今日下午如小年夜，我午睡到五時，建平攜三兒女偕樂琦來，共同到「大宴樓」度聖誕。史湄（許史湄Martha，許琦女兒）來住，徐賢訪親去。

12月29日 · 星期三

時間變更，我睡到十時，未食早餐。與Gregory、Harrison等通電話，建華來電話，告我「匯豐」對Q.E.借款仍未妥，至為懸繫。

午仍在家餐。休息後搭BEA飛漢堡，Jack Howard同行。

昨與愛維通話，曼爾未及。

今晨又與馬其晉通話。囑徐賢Geoffrey Naude談保險，下榻漢堡四季旅館。訪Fisser父親，餐於「亞洲」。驛、牟兩兄九時始返。

1972年

1月5日·星期三

Crawford謂昨晚我未與Onassis談話，頗為可惜。兩雄相遇，失諸交臂。我請Onassis與Jackie Kennedy，倘皇后母親接受邀請到港為Seawise「海上學府」剪綵。

午忙，未睡。

晚在「畫廊」。

1月9日·星期日

詎知九日清晨，法國時間四時（香港時間為十二時）前後，我千辛萬苦、精心結構之Seawise University「海上學府」竟告焚燬！建華在電話中泣告經過，並救火無術情形。真妻安慰我，全部法、英友人、曼爾、Gino均安藉（慰）我。牟來亦流淚，亦欲哭無淚，天耶！此將為香港、新加坡、台灣、海外民族基地與幫助大陸經濟與和平共存階梯，竟就此完了！

1月10日·星期一

晨搭PAA返紐約，在機場有新聞記者訪問攝影。人生如夢，願如日記一樣，再接再厲，展開新的一頁。

在機場被新聞記者包圍，幸PAA Mr. Faye送我上頭等，謝絕BBC訪問錄音。到紐約已下午二時，建平、建成來接。五時再由公司趕返寓所，建平返去，玲玲來陪。偕建成、玲玲、Daisy、弢夫餐於「重慶」，與港通電話。

牟來伉儷、徐賢仍在歐。

一月九日在港發生驚天動地大事，我所有「海上學府」Seawise University，即舊日名震世界之Queen Elizabeth輪被人縱火沉燬，建華倖免於難，真亦未登輪，無驚險。消息傳來，各地友人紛紛函電慰問，英國皇太后原擬應吾人來港參觀，亦來電慰問，紐約市長亦為廣大慰問者之一。吾之教育計劃因而受挫，世界失此人類唯一巨輪，損失實無可彌補，為之痛心疾首。

1月16日·星期日

昨抵舊金山，即休息。及晚偕亦平、廣斌、小梁、夫婦、炳生、建成八人同到「金亭」便酌，江青說來未來。飯前與大寶電話，知錫琳亦已返家。此番吃飯，情緒不好。

返家聽十二月廿三日錄音，各學生談在「宇宙學府」經歷，尤為「海上學府」遭難而感難受。禹九夫婦來談，即休息。

今晨偕家誠訪黃漢良〔樑〕先生，希望早沾勿藥。又訪公權先生伉儷，大談Q.E.及中國銀行以張心怡出任廣東銀行董事長事。

二時，到夏兄寓吃粥，返家午覺已三時半。

與建華、Crawford電話四十分【鐘】。

1月19日 · 星期三

昨日讀報，至為不安，與趙浩生兄通話，希由他文章能說明我的中國人立場。

公亮兄二十二【日】到東京晤面，可以得人諒解否，今後兩邊隔檔〔閨〕，更為難矣。

與真妻通話，又與建華通話。毅然返港，盼能解釋誤會。誠如我頻頻話浩生，應瞭解我中國人心情，對「海上學府」計劃，此船被損，正如「北京人」（此處應指北京猿人頭骨於抗日戰爭期間被盜一事）被竊一樣。

沈敏來長途電話，至為銘感。

昨午在「雙喜」餐。下午休息，萬秋兄攜子來訪，又在「雙喜」餐。早睡。

今晨與浩生清早又通話，說了十多次電話。與亦平握別，廣斌再會。

下午一時，PAA偕家誠飛夏威夷。

1月20日 · 星期四

昨日下午五時，由董孝誼兄陪我自機場到夏威夷大學，晤Dr. Brown、郭穎頤兄（美國夏威夷大學歷史系教授）、Kirkendall，談今後海上教育計劃與夏威夷大學參加之可能性，談甚融洽。

返Ilikai旅館，承Chinn Ho（何清，生於1905年，夏威夷著名華僑企業家，從事金融、地產及報業等業務）特別招待，住頂層，我小住，並閉目靜養。

家誠訪總領事濮兄，我未去。家誠、孝誼遍訪張家琳無着，家琳與我係1948年（二十三年前）同乘Q.E.「海上學府」赴英者。自前Q.E.由我手中被燬，悲憤莫名。

七時就餐「雪園」，十時即睡。

今晨四時便醒，與紐約建成通話，又與牟來討Q.E.保險賠款事。牟來仍在英倫。與Lisa電話話別，談食麵往事。亦平不在家。

下午一時，搭PAA返東京。

1月22日 · 星期五

昨日行前又與浩生兄通話，希望他緩發表我與Q.E.船事新聞，他說他已將稿寄港，並將一份寄台。為了此事，又真使我煩心，奈何！

飛機過子午線，已是二十一日了。今日下午五時抵達東京，是否次日便返港？本來二十四日是慈善舞會，目下巨輪被焚，盛會取消，衷心懊喪可知。無何，打起勇氣，再接再厲，一面早作退休打算，休養身心。